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Zadanie 1. (4 pkt)

Uzupelnij zdania zamieszczone pod ilustracja, wpisujagc w wykropkowane miejsca
odpowiednie informacje.

Zrédto: HOW.F. Saggs, Wielkosé i upadek (...), Warszawa 1973, s. 128-129

A. Tlustracja przedstawia pismo *

B. Twoércami tego pisma byli **

C. Pismo powstalo na terenach ***

.........................................................................................

D. Poczatki tego pisma siggajq ..................... tysigclecia p.n.e.

* wpisz rodzaj (typ) pisma
** ywpisz nazwe ludu
*EE wpisz nazwe tego regionu, ktora jest uzywana w odniesieniu do dziejow starozytnych
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Zadanie 2. (2 pkt)
Przeczytaj tekst i wykonaj polecenia.

Perykles tez pierwszy zaprowadzit wynagrodzenie dla sedziow, wspolzawodniczqc
w ten sposob z bogatym Kimonem. Kimon bowiem, rozporzqdzajqc prawdziwie ksiqZzecym
majqtkiem, nie tvlko podejmowal si¢ wspanialych swiadczen na rzecz panstwa,
ale i utrzymywal wielu obywateli ze swojego demu [gminy] [...]. Perykles tedy, ktory
nie posiadal dostatecznego majaqtku, aby wspotlzawodniczy¢é z takq hojnosciq, poszed! za radq
Damonidesa i [...] dal ludowi to, co i tak do niego naleiy, dlatego zaprowadzil
wynagrodzenie dla sedziow. Skarzq sie stqd niektorzy, Ze sqdy skutkiem tego upadly,
poniewaz do losowania cisneli si¢ teraz skwapliwie raczej pierwsi lepsi nicponie
niz przyzwoici ludzie.

Zrédlo: Arystoteles, Ustroj polityezny Aten, [w:] Starozytna Grecja, oprac. J. Wolski, Warszawa 1960, s. 19

A. Podaj nazwg¢ ustroju politycznego Aten w czasach opisywanych przez Arystotelesa.

B. Przedstaw jeden argument, swiadczacy o tym, Ze Arystoteles dostrzegal wady tego
ustroju.

Zadanie 3. (2 pkt)

Wsréd wymienionych szeSciu wydarzen wskaz to, ktére chronologicznie jest pierwsze
i to, ktore jest ostatnie. W tabeli obok wydarzenia chronologicznie pierwszego umies¢
liczbg 1, obok ostatniego liczbg¢ 6.

A. | Bitwa pod Kannami

B. | Poczatki pryncypatu w Rzymie

C. | Przeksztalcenie Rzymu w republikg
D. | Smier¢ Gajusza Juliusza Cezara

E. | Zdobycie Rzymu przez Wandalow
F. | Zniszczenie Kartaginy
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Zadanie 4. (3 pkt)
Wpisz nazwg¢ stylu (porzadku architektonicznego) przedstawionych kolumn oraz podaj
nazwy tych cze¢sci kolumny, ktére oznaczono liczbami 1 oraz 2.

[ }2

Zrodto: T. Broniewski, Historia architektury dla wszystkich, Wroctaw-Warszawa-Gdansk 1990, s. 60

A. Kolumny wzniesione zostaly w Stylu ..............ccocoiiiiiiiiiiicc
B. Czg$¢ kolumny oznaczona liczhg 10 — ..........c.oooooiiiiiiicceeeeeeeee e

C. Czgs¢ kolumny 0znaczona liczbg 2 £0 — ..........cccooiiiiiiiiiiiciccsecces e

Zadanie 5. (2 pky)

Wsréd stwierdzen podanych w tabeli znajduja si¢ przyczyny utraty niepodleglosci
przez miasta-panstwa starozytnej Grecji w IV w. p.n.e.

Wybierz dwie sposréd nich i wpisz obok nich stowo przyczyna.

A. |Dominacja republiki rzymskie;j

Klgska Sparty w wojnie z Persja

Kryzys gospodarki opartej na niewolnictwie

Polityczna przewaga krolestwa Macedonii

= 9|0 |w

Rywalizacja migdzy greckimi miastami-panstwami
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Zadanie 6. (2 pkt)

Na podstawie tekstu i wiedzy pozazrodlowej wykonaj polecenia.

Posiadacze ziemi panstwowej nadal jednak odkiadali jej podzial pod rozmaitymi
pozorami jak najdalej. Niektorzy wysuwali pomysi, Zeby tym wszystkim sprzymierzernicom,
ktorzy najbardziej przeciwstawiali sie podzialowi ziemi, nadac¢ obywatelstwo rzymskie [...],
ale senat oburzal si¢ na to, by z poddanych robié¢ uprawnionych obywateli. [...] Wsrod takich
nastrojow wystqpil, radosnie witany, jako kandydat na trvbuna ludowego Gajusz Grakchus
[...]. Wybrany z olbrzymim zapalem natvchmiast podjal akcje skierowanq przeciwko
senatowi, zglosiwszy prawo wyznaczajqce kazdemu czlowiekowi z ludu miesieczng racje
ZywnoSciowq na koszt panstwa [...].

Zrédto: Appian z Aleksandrii, Historia rzymska, [w:] Rzym starozytny, oprac. L. T. Blaszczyk, Warszawa 1964,
s. 20, 21

A. Podaj nazwe grupy spolecznej, przeciwko Kktérej wymierzona byla dzialalnosé
Gajusza Grakchusa.

.................................................................................................................................................

Zadanie 7. (3 pkt)

Podaj nazwy ludéw germanskich, ktére u schylku V w. n.e. zamieszkiwaly tereny
oznaczone na mapie literami A, B, C.

Opracowanie wlasne na podstawie: Atlas historyezny swiata, Warszawa-Wroclaw 1998, s. 26
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Zadanie 8. (3 pkt)
Przeczytaj fragment tekstu Zywot sw. Konstantyna. Na podstawie tekstu i wiedzy
pozazrodlowej wykonaj polecenia.

Zdarzylo sie zas w owych dniach, Ze Roscistaw ksiqze stowianiski ze Swietopetkiem
postali z Moraw do cesarza Michala, piszqc tak: ,,[...] my Stowianie, ludzie prosci, nie mamy
nikogo, kto by nas nakierowal ku prawdzie i ukryte znaczenia wytozyl. Przeto, dobry panie,
poslij nam takiego meza, ktory by nam wszelkq prawde wylozyl”. Wtedy cesarz Michal
powiedzial do Filozofa [...]: ,,Czy slyszysz Filozofie, te stowa? Tego nikt poza tobq nie zdola
dokonac. Wez oto dary liczne i ruszaj, wzigwszy ze sobq brata swojego [...].”

Zrédto: Wiek V-XV w zrédlach, Wybor tekstow Zrédlowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentow i uczniow, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1997, s. 91

A. Podaj imiona obydwu postancéw cesarza Michala.

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie 9. (3 pkt)
Na podstawie tekstu i wiedzy pozazrodlowej rozstrzygnij, ktore z podanych zdan
sg prawdziwe, a ktore falszywe. Dopisz w kolejnych rubrykach tabeli prawda lub faisz.

Z proywileju krola Wiadystawa Jagielly

Dan [nadany] w Jedlny, w sobote przed niedzielq pierwszq postu, roku Panskiego
tysigcznego czterechsetnego trzydziestego.

Zrédto: Wiek V-XV w zrédiach, op. cit., s. 192

A. | W datacji dokumentu zostat zastosowany kalendarz liturgiczny.

B. | W dokumencie uzyto datacji wtasciwej dla ery chrzescijanskiej.

C. | W datacji dokumentu zerwano z sakralnym pojmowaniem czasu.
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Zadanie 10. (4 pky)
Rozstrzygnij, czy podane zdania s3 prawdziwe, czy falszywe.
W tabeli obok kazdego zdania dopisz prawda lub falsz.

Feudalizm charakteryzowaly osobiste zaleznosci przybierajace

- posta¢ stosunkoéw lennych.

W  Europie Zachodniej feudalizm rozwinal si¢ u schylku
sredniowiecza.

C. | W sredniowieczu jedynie Kosciol nie ulegt procesom feudalizacii.

Rozwdj miast w §redniowieczu wzmocnit stosunki lenne w Europie
Zachodniej.

Zadanie 11. (1 pky)
Podkresl poprawng odpowiedz.
Mapa przedstawia obszar panstwa polskiego w poczatkach panowania
a) Mieszka I.
b) Bolestawa Smialego.
¢) Wiladyslawa Lokietka.
d) Kazimierza Wielkiego.

LY I S —

Zrédto: Kultura Polski sredniowiecznej (...), red. 1. Dowiat, Warszawa 1985, s. 481
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Zadanie 12. (4 pkt)

Na podstawie tekstu oraz wiedzy pozazrédlowej wykonaj polecenia.

[...] czcigodny biskup krakowski Pelka, zaloZywszy z panami narade o nastepstwie

w krolestwie, zwoluje wszystkich na wiec. A gdy nareszcie zgielk przycichl, rzecze: [...]

,, Chociaz bowiem Kazimierz w swojej osobie umart [...] pozostaly [po nim] dwie galqzki

oliwne..., dwaj synowie Kazimierza: Lestek i Konrad [...]. Godzi sie wiec starszego z nich

zaszezyci¢ godnosciq ojcowskq”. [...] Nie wadzi temu rowniez ustawa [..J, w ktorej

zastrzezono, iz zawsze starszy urodzeniem ma prawo do zwierzchnictwa. Poniewaz papiez

Aleksander [III] i cesarz Fryvderyk [Barbarossa], ktorzy majq wiladze zarowno nadawac

prawa, jak znosic, ustawe te zupelnie zniesli, skoro obaj za zZycia starszego, to jest Mieszka,

[...] Kazimierza i ustanowili i zatwierdzili [...].

Zrédto: Mistrz Wincenty [zw. Kadlubkiem], Kronika, [w:] D. Ostapowicz, S. Suchodolski, D. Szymikowski,
Od Hammurabiego do Fukuyamy. Nowa matura z historii, t.1, Gdansk 1999, s. 68

A. Podaj stulecie, w ktorym mialy miejsce opisane wydarzenia.

B. Uzupekij tablic¢ genealogiczng dynastii Piastow. W pola oznaczone literami (a, b, ¢)
wpisz brakujgce imiona.

Bolestaw Krzywousty
Wiladyslaw Boleslaw a) e, Henryk Kazimierz
1) [ [\)
Zadanie 13. (3 pkt)
Na podstawie zréodel (str. 9) podaj trzy zadania cechéw rzemieslniczych.

Uwaga: nie cytuj fragmentow tekstu.
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Zrédlo 1. Ze statutéw cechéw wroclawskich w XTIT w.

[...] Po pierwsze nikt nie ma rzemiosta wykonywac, kto by nie uzyskal prawa
miejskiego i nie przyniost dokumentu na wykonywanie zawodu. Raz na kwartal ma kazdy
towarzysz cechowy dawac jeden grosz do kasy [...]. Nie ma takze Zaden wielki kowal ani
zaden inny czlowiek, ktory nie umie ciqgnac drutu, robic igiel swoimi narzedziami. [...].

Takze zaden igielnik, roZzancarz nie ma miec¢ wiecej czeladnikow jak trzech [...].

Zrédlo 2. Z dokumentu rady miejskiej Swidnicy z 14 VI 1361 r.

[...] czeladnikowi szyjacemu jako towarzysz winno si¢ dawac grosz na tydzien [...].
Kto wiecej swojemu czeladnikowi daje, [...] ten winien dac [cechowi] dwa funty wosku.

[...] gdzie znajdzie sie fuszerow, winno sie ich wraz z suknem dostarczy¢ do sqdu

i winno si¢ ich wyganiac oraz nie przyjmowac do bractwa [ ...].

Zréodto: Wiek V-XV w Zrédlach, op. cit., s. 237-240

Zadanie 14. (1 pky)

Ponizej zacytowany  zostal fragment pracy  wspdlczesnego historyka.
Na podstawie tekstu sformuluj wniosek dotyczgcy zlozonej sytuacji wewngtrznej
Kosciola u schylku XV wieku.

A kiopotow, ktore dreczyly Miasto (Rzym) pod koniec XV w., byfo [...] co niemiara.
Nieudolnos¢ administracji papieskiej, deprawacja kleru, warcholstwo szlachty, tepota
mieszczanstwa, gnusnosc plebsu — to wszystko przyczynialo sie do upodlenia miasta, ktore
swiete bylo juz tylko z nazwy, i ktoremu pozostal jedynie zmurszaly blichtr duchowego
prvmatu. Zgubila je doczesna zachlannosc. Byli jednak [...] ludzie, ktorzy wypelniali swe
obowiqzki, pielegnowali i glosili cnote. Wszedzie mozna bylo znalez¢ dobroczynne instytucje,
publiczne bezplatne jadlodajnie, lazarety. Kosciol, z ktorym byla zwiqzana wiekszos¢ tych

instytucji, nie odmawial nikomu pomocy.
Zrédto: R. Gervaso, Borgiowie, Warszawa 1989, s. 29
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Zadanie 15. (4 pkt)

Rozstrzygnij, dla ktorego wieku zamieszczone w tabeli informacje sg prawdziwe. Wpisz
obok nich slowo prawda w odpowiedniej rubryce.

XIV w. XVI w.

A. | Wzrost znaczenia portow na wybrzezach Atlantyku

B. | Kryzys gospodarczy i demograficzny w Europie Zachodnie;j

C. | .,Rewolucja cen” w Europie

D. | Rozwoj gospodarki folwarcznej w Polsce

Zadanie 16. (I pkt)
Sposréd wymienionych nizej wydarzen i zjawisk historycznych podkresl to, ktére bylo
jedna z przyezyn reformacji.

a) Oslabienie wladzy papieskiej.

b) Powstanie zakonu jezuitow.

¢) Sprzedaz odpustow.

d) Zmniejszenie Swigtopietrza.

Zadanie 17. (2 pkt)

Ocen, czy ponizszy tekst zawiera informacje swiadczace o tym, Ze spoleczenstwo polskie
mialo w XVI-XVII wieku struktur¢ stanows. Uzasadnij swoja oceng.

Okolo roku 1580, do 1590, najwyzszq glowszczyzne placono za zabicie szlachcica
z rusznicy — 480 grzywien (po 48 gr). [...] Gilowszczyzna plebejska (za chiopa I[ub
mieszczanina) wynosila w tym czasie 30 grzywien. Tvlko rajcy poznanscy, Iwowscy
i warszawscy chronieni byli glowszczyznq szlacheckq; od 1627 r. objeto niq wszystkich

obywateli Gdanska i Torunia.

Zrodto: I. Thnatowicz, A. Maczak, B. Zientara, Spoleczenstwo polskie od X do XX wieku, Warszawa 1979, s. 282
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Zadanie 18. (4 pkt)
Na podstawie danych oraz wiedzy pozazrédlowej rozstrzygnij, czy podane zdania
sg prawdziwe, czy falszywe. Obok kazdego zdania (A, B, C, D) dopisz prawda lub faisz.

Tabela. Zmiany powierzchni Polski (X—XVIII wiek)

Rok Powierzchnia w tys. km?
1000 250
1300 200
1370 240
1466 260
1580 865
1634 990
1771 733
Zrodto: Historia Polski w liczbach, Warszawa 1994, s. 14
W roku zjazdu gnieznienskiego terytorium panstwa bylo
wigksze niz w roku $mierci Kazimierza Wielkiego.
B Najwigcksze rozmiary terytorium panstwo  osiagnglo
* | za panowania dynastii Jagiellonow.
C W wyniku postanowien II pokoju torunskiego terytorium
" | panstwa zostalo powigkszone,
D W roku koronacji Wactawa II na kréla Polski terytorium
" | panstwa bylo wigksze niz za panowania Wiadystawa IV.

Zadanie 19. (1 pkt)

Przeanalizuj tekst i podkresl poprawng odpowiedz.

Art. 1. Panstwa ukladajqcych sie ksiqzat: [...] bedq na zawsze [...] potaczone ze sobg
konstytucjq w oddzielny zwiqzek [...].

Art. 12. JCM Cesarz Francuzow bedzie ogloszony protektorem konfederacji. [ ...]

Art. 35. Miedzy Cesarstwem Francuskim a panstwami konfederacji bedzie przymierze,

na mocy ktorego kazda wojna [...] stanie si¢ wspolna dla wszystkich. [...]

Zrédio: 1. Rusinowa, T. Wituch, Miedzy rewolucjq francuska a rewolucjq pazdziernikowa, Warszawa 1980,
s. 16-17

Tekst informuje o powstaniu

a) Swigtego Cesarstwa Rzymskiego Narodu Niemieckiego.
b) Zwiagzku Niemieckiego.

¢) Zwigzku Polnocnoniemieckiego.

d) Zwiazku Rernskiego.
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Zadanie 20. (6 pkt)

Na podstawie zrodel i wiedzy pozazrodlowej wykonaj polecenia.

Zrédlo 1.

Niechaj tu zas, kto chce, mowi, ze nie wszystkie zerwania sejmow sq szkodliwe
i fatalne dla dobra Ojczyzny, Ze bywaly i rwane sejmy dla dobra Ojczyzny, Ze nieraz
bylibysmy byli wprowadzeni w to, czego nie chcemy, ile w wojny niektore, gdyby byly owe
sejmy doszly [...]; smiele twierdze, Ze to bajki sq, kochani bracia, Zeby ktory sejm dotad aby
jeden byl z dobrem Ojczyzny zerwany. [...] Radzi¢ tu trzeba, radzié, nie rade znosic, kiedy
chcemy co dobrego uczyni¢ Ojczyzinie lub jq oswobodzi¢ od zlego. [...] Niestyvchana tedy
dotqd rzecz, dopiero u nas praktykowana, zeby calosc i bezpieczenstwo Ojczyzny sejmow
rwaniem [...] warowa¢ [ tj. gwarantowad].

Zrédto: S. Konarski, O skutecznym rad sposobie albo o utrzymywaniu ordynaryjnych sejméw, Pisma wybrane,
t. 1, Warszawa 1955, s. 177

Zrédlo 2.

W Warszawie 1750. Sejm ekstraordynaryjny, mimo usilnych staran kréla w utrzymaniu go,
[...] przed elekcjq marszatka rozsypat sie.

W Grodnie 1752. Pod laskq Jana Massalskiego, [...] Zalgcego si¢ na dysydentow, zniszczony.

Zrédto: Kalendarzyk polityczny pijarski. [w:] Kalendarz pélstuletni 1750-1800, oprac. B. Baczko, H. Hintz,
Warszawa 1975, 5. 136

A. Napisz, jak Stanislaw Konarski ocenial zrywanie sejmow w Rzeczypospolitej.
Uzasadnij swojg odpowiedz, poslugujge si¢ informacjami ze zrédta 1.

B. Ocen, czy poglady Stanistawa Konarskiego dotyczace konsekwencji zrywania
sejméw byly zgodne z pogladami dominujacymi woéwczas w Srodowisku
szlacheckim. Uzasadnij swoja odpowiedz.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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C. Wyjasnij, co oznacza sformulowanie zawarte w zrédle 2. pod laska Jana
Massalskiego.

................................................................................................................................................

Zadanie 21. (1 pkt)

PodKkresl poprawng odpowiedz.

Wystroj pomieszczenia przedstawionego na ilustracji pochodzi z lat
a) 1450 - 1500.
b) 1550 —1600.
¢) 1650 —1700.
d) 1750 — 1800.

Zrodto: W. Piwkowski, (...) Arkadia. Przewodnik, L6dz 1989, s. 38
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Zadanie 22. (5 pkt)
Przeanalizuj tabelg¢ i wykonaj polecenia.

Tabela. Ludno$é miast powyzej 10 tysigcy mieszkancéow w latach 1857-1910
(w procentach w stosunku do ogélu ludnesci dzielnicy)

Lata Krélest.wo Galicja W. Ii’is. . an’ﬂrz.e

Polskie Poznanskie Gdanskie
1857/1861 5.1 4.5 6,2 11,6
1869/1872 8,6 5,6 8.1 12,5
1880 - 7.4 9,5 13.8
1890 11.4 8,2 11.8 17,5
1897/1900 17.5 9,6 12,7 20,6
1909/1910 18,3 13,1 16,6 24,6

Na podstawie: Historia Polski w liczbach, Warszawa 1994, s. 87

A. Nazwij proces, ktory przedstawia tabela.

B. Na podstawie danych z tabeli, porownaj dynamike¢ tego procesu w Krolestwie
Polskim i w Galicji. Podaj zabor, w ktorym proces ten przebiegal wolniej.

C. Wyjasnij, jaka byla gléwna gospodarcza przyezyna tego procesu we wszystkich
zaborach.

D. Podaj dwie dzielnice, w ktorych, w analizowanym okresie, najbardziej zwigkszyl si¢
udzial ludnosci miejskiej w stosunku do ogélu ludnosci dzielnicy.

................................................................................................................................................
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Zadanie 23. (3 pkt)

Przeczytaj i przeanalizuj dwie wersje wiersza Alojzego Felinskiego ,,Boze co$ Polskg”.
Odwolaj si¢ do wlasnej wiedzy o epoce.

Rozstrzygnij, czy podane w tabeli informacje s prawdziwe, czy falszywe. W tabeli obok
podanych informacji dopisz prawda lub falsz.

Wersja 1. (z 1816 roku)

Boze! cos Polske przez tak liczne wieki,

Otaczal blaskiem potegi i chwaly,

[ tarczq swej zastanial opieki

Od nieszcze$é, ktore przywalic¢ jg mialy;
Przed Twe oltarze zanosim blaganie

Naszego Krola zachowaj nam Panie!

Wersja 2. (z 1832 roku)

Boze! cos Polske przez tak liczne wieki,
Okrytq blaskiem potegi i chwaly,
Nagle spod swojej usunql opieki;
I wzniost te ludy co jej stuzyé mialy.
Przed Twe oltarze zanosim blaganie,

Naszq Ojezyzne racz nam wrocié Panie.

Zrédio: B. Zakrzewski, ,, Boze cos Polske” Alojzego Felinskiego, Wroctaw 1983, s. 11, ilustracjanr 12, s. 32

Przyczyna powstania wiersza bylo utworzenie Krolestwa
A. ) : ..
Kongresowego i nadanie mu konstytucji.
B Wtadca, ktorego autor nazwal naszym Krolem, byt car
* | Mikotaj I.
C Powstanie nowej wersji wiersza bylo spowodowane
* | represjami po powstaniu styczniowym.
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Zadanie 24. (1 pkt)
Sposrod elementéw zabudowy widocznych na ilustracji wymien jeden, ktéry swiadczy
o przemyslowym charakterze tego dziewi¢gtnastowiecznego miasta.

Zadanie 25. (2 pkt)
Na podstawie tekstu oraz wiedzy pozazrodlowej wykonaj polecenia.

Zdn. 3(15) kwietnia 1864 r. uwalnia sie wloscian na zawsze od wszystkich bez wyjatku
powinnosci, do ktorych byli obowiqzani na rzecz wlascicieli ziemskich, a mianowicie:
od panszczyzny, okupu w pieniqdzach, czynszu, danin w naturze itp. Wszelkie Zqdania
odrobienia zaleglosci [...] wstrzymuje sie i nie mozna ich wznawiaé. Na przysztosé wloscianie
sq obowiqzani wnosié¢ do kasy rzadowej za przypadajqcq im na wlasnosé ziemie podatek

gruntowy ustanowiony obecnym ukazem [...J.

Zrédto: Polska w latach 1795-1864. Wybor tekstow Zrédlowyeh do nauczania historii, oprac. L. Rusinowa,
Warszawa 1986, s. 285

A. Podaj imig¢ i tytul wystawcy ukazu.
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Zadanie 26. (4 pkt)
Na podstawie tekstu oraz wiedzy pozazrodlowej rozstrzygnij, czy podane informacje
sg prawdziwe, czy falszywe. W tabeli obok podanych informacji dopisz prawda lub falsz.

Przedmiotem tego patriotvzmu [...] nie jest pewien zbior swobod, ktory dawniej
ojczyzng nazywano, ale sam narod, jako Zywy organizm spoleczny, majqcy swaq, na podstawie
rasowej i historycznej, rozwinietq odrebnosc¢ duchowq, swq kulture, swe potrzeby i interesy.
Polega on na przywiqzaniu do tej narodowej indywidualnosci, do jezvka, kultury, tradycji,
na odczuciu potrzeb narodu jako calosci, na zespoleniu sie z jego interesami. [...]

Narody, w daqzeniu do wydobycia z siebie najwiekszej energii, do wytworzenia
najwiekszej sumy Zycia swego typu, napotykajqc na drodze szczepy bez indywidualnosci,
bez zdolnosci tworczych — tworczych jako ludy, a nie jednostki — bez danych do wziecia
udzialu na swoj rachunek w zyciu dziejowym, wchianiajq je, wciqgajq w Zycie swojego typu,
zuzytkowujqc jako material dla swojej sity tworczej.

Zrédto: R. Dmowski, Mysli nowoczesnego Polaka, Gdansk 1981, s. 65, 78

Autor zaprezentowal w tym fragmencie poglady zgodne

A z ideologia nacjonalizmu.

Autor uwazal, ze polski interes narodowy wymaga asymilacji
niektérych mniejszosci etnicznych.

Autor odrzucat koncepcjg¢ narodu jako wspolnoty politycznej
i przyjmowal organiczne pojmowanie narodu.

Autor byl zwolennikiem koncepcji politycznych zwiazanych
z ideami germanofilstwa.

Zadanie 27. (2 pkt)
W historiografii podkresla si¢ przelomowe znaczenie zamachu majowego dla ustroju
II Rzeczypospolitej. Przedstaw dwa argumenty potwierdzajgce t¢ oceng.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 28. (3 pkt)
Na podstawie danych z tabeli i wiedzy pozazrédlowej rozstrzygnij, czy podane zdania
sg prawdziwe, czy falszywe. Obok kazdego zdania (A, B, C) dopisz prawda lub falsz.

Tabela. Zatrudnienie kobiet w Wielkiej Brytanii w latach 1914-1918

Zatrudnienie Rok

kobiet: 1914 1915 1916 1917 1918

w produkeji 200 000 250 000 500 000 800 000 950 000
al"l'll]lllC_]l

w transporcie 18 000 brak danych 117 000

Zrédto: P. Sauvian, Expanding World, Stanley Thornes (Publisher) LTD, London 1993, s. 122

A Liczba kobiet zatrudnionych przy produkcji amunicji w latach
| 1914-1918 zwigkszyla sig trzykrotnie.

B Zmiany w  zatrudnieniu  kobiet  byly = spowodowane
" | zapotrzebowaniem na srodki walki.

C Odsetek kobiet zatrudnionych w transporcie w latach 1914-1918
| wzrost o 150 procent.

Zadanie 29. (2 pkt)

Na podstawie mapy i wiedzy pozazrédlowej wykonaj polecenia.
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Opracowanie whasne na podstawie: 1. Tazbir, Atlas historyczny szkola srednia 1815-1939, Warszawa 2000, s. 40



Pobrano z arkusze24.pl
Przykladowy zestaw zadan z historii 19
Poziom podstawowy

A. Podkresl prawidlowa odpowiedz.
Przedstawiona na mapie sytuacja strategiczna zaistniala
a) w listopadzie 1918 r.
b) wlutym 1919 r.
¢) wsierpniu 1920 r.
d) wmarcu 1921 r.
B. Podaj jeden argument uzasadniajacy dokonany wybor.

Zadanie 30. (5 pkt)

Zapoznaj si¢ ze Zrédlem (zwréé uwage na podpis). Wykonaj polecenia.

Co, nie ma dla mnie krzesta? (30 wrzesnia 1938 r.)

Zr odlo:http: /rwww.spartacus.schoolnet.co.uk/RUSnazipact. htm

A. Podaj wydarzenie historyczne, ktorego dotyczy ilustracja.

B. Podaj nazwiska czterech osob (wvybranvch przez siebie) sposrod przedstawionych
na ilustracji. Wpisz odpowiednie nazwiska w tabeli.

Numer nad postacia Nazwisko

h | W | b | ==
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na podstawie tabeli i wiedzy pozazrédlowej wykonaj polecenia.

Tabela. Ogolny wskaznik produkeji przemyslowej w latach 1930-1935 (1929 = 100)

1930 1931 1932 1933 1934 1935
Niemcy 86 67 53 61 80 94
USA 81 68 54 64 67 76

Na podstawie J. Ciepielewski, I. Kostrowicka, Z. Landau, J. Tomaszewski, Dzieje gospodarcze swiata
do roku 1975, Warszawa 1980, s. 364, 407

A. Napisz, w ktorym roku produkeja przemyslowa osiggnela najnizszy poziom.

B. Dane w tabeli pokazujg wazne, trwajace od 1929 roku, zjawisko gospodarcze. Podaj
jego nazwe.

.................................................................................................................................................

Zadanie 32. (2 pkt)
Na podstawie tekstu oraz wiedzy pozaZrédlowej wykonaj polecenia.

O’Malley* [...] byl swiadom politycznych wzgledow, dla ktorych gabinet Churchilla
uznatl, Ze milczenie i ukrywanie prawdy sq w tym przypadku zlem koniecznym. Zastanawial si¢
jednak nad moralnymi i etvcznymi kosztami takiej postawy. ,, Zobowigzano nas do [...]
znieksztalcenia naszych naturalnych, zdrowych odruchow intelektualnych i moralnych —
napisal. Zobowiqzano nas do nadmiernego podkreslania braku taktu i impulsywnosci
Polakow, do powstrzymywania ich przed obronq wlasnych racji na forum publicznym,
do zniechecania spoleczenstwa i prasy przed wszelkimi probami zbadania tej nikczemnej

sprawy do samego dna [...]. Dla zatuszowania mordu naduzylismy dobrego imienia Anglii .

* Sir Owen O'Malley, ambasador brytyjski przy polskim rzqdzie, autor udokumentowanego raportu, ktory
w czerwet 1943 roku przestal krolowi Jerzemu VI, Churchillowi i gabinetowi wojennemu Wielkiej Brytanii.

Zrédto: L. Olson, S. Cloud, Sprawa honoru, Warszawa 2004, s. 261
A. Napisz, o zatuszowaniu jakiego mordu pisal O Malley.
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Zadanie 33. (4 pkt)

Przeczytaj tytuly artykulow zamieszczonych w jubileuszowym numerze pisma Nowe
Drogi, wydanym z okazji 70 rocznicy urodzin Jozefa Stalina.

Odwolujgc si¢ do wiedzy pozazrodlowej, wykonaj polecenia.

1. Bolestaw Bierut — Zwycieski wodz nowej epoki

2. Jozef Cyrankiewicz — Stalin przewodzi walce o rewolucyjng jednosc¢ klasy

robotniczej

3. Jakub Berman — Rewolucja PaZdziernikowa przyspiesza coraz bardziej

rozwdj ludzkosci do socjalizmu

4. Hilary Minc — Niektore zagadnienia demokracji  ludowej w  swietle

leninowsko-stalinowskiej nauki o dyktaturze proletariatu

Zrodto: Nowe Drogi, organ KC PZPR, nr 6 (18), Warszawa 1949, s. 208

A. Wskaz tytul, ktéry swiadezy o kulcie osoby Stalina. Wpisz niZej numer tego tytulu.
Wystarczy podac jeden.

B. Wskaz tytul, ktory zawiera charakterystyczny dla ideologii komunistycznej cel
dziejow ludzkos$ci. Wpisz nizej numer tego tytulu.

C. W jednym z tytulow znajduje si¢ nazwa formy ustroju, ktéra okreslano system
polityczny Polski na przelomie lat 40. i 50. XX wieku oraz w nast¢pnych dekadach
XX wieku. Wpisz nizej numer tego tytulu.

D. Ktory z autoréw powyzszych artykulow byl na przelomie lat 40. i 50. XX wieku
przywodca PZPR? Podaj jego nazwisko.
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Zadanie 34. (3 pkt)
Na podstawie ilustracji i wiedzy pozazrodlowej wykonaj polecenia.

Zrédto: www.tomex.kom.pl

A. Podkresl poprawng odpowiedz.

Nustracja pochodzi z okresu budowy
a) Gdyni.

b) COP.
¢) Nowej Huty.
d) Huty Katowice.
B. Podaj dwa argumenty, wynikajgce z ilustracji, ktore potwierdzaja Twoj wybor.

.................................................................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 35. (2 pky)

Uzupelnij zdania. Wpisz imiona dwoch papiezy.
A. W dniu 11 X 1962 roku papiez ..............cccccccvevvreennnnn. otworzyl II Sobér Watykanski.

B. II Sobér Watykanski zakonczony zostal w roku 1965 przez papieza .............................

Zadanie 36. (2 pkt)
Uzupelnij tabel¢ dotyczaca umow spolecznych podpisanych w 1980 roku, wpisujac
do niej brakujace informacje.

Przewodniczgcy komisji Przewodniczacy
Miejsce podpisania . do%vz' ) Mig¢dzyzakladowego
ki L Komitetu Strajkowego
Gdansk Mieczystaw Jagielski Q) cerieeereeee e
D) e Kazimierz Barcikowski Marian Jurczyk

Zadanie 37. (2 pkt)
Na podstawie tekstu, ktory zawiera opini¢ prof. Wojciecha Roszkowskiego na temat
Okrqglego Stolu oraz wiedzy pozazrédlowej wykonaj polecenia.

[...] Uwazam, ze mimo pewnych sukcesow nie wykorzystalismy wielu szans. [...]. Nie
uwazam tez, by Okragly Stol byl zdradq czy bledem. [...] sytuacja byla taka: staba wiadza
porozumiala sie ze stabq opozycjq. Kompromis moze byc istotnym fundamentem panstwa.

[...] Jednak w Polsce po Okrqglym Stole byly wybory 4 czerwca [...], wybory byly
ogromnym sukcesem strony spolecznej. To bylo naprawde wielkie zwyciestwo i faktyczna
delegitymizacja wladzy komunistycznej. Moim zdaniem, po wyborach nalezalo is¢ dalej,
bo zachodzil proces erozji bytego obozu wladzy [...].

Zrodio: W. Roszkowski, Brakuje nam paristwa prawa, .Gazeta Wyborcza™, nr 67 (4783), z 21 III 2005 r.

A. Podaj datg¢ roczng wydarzenia zwanego Okrqglym Stolem.

.................................................................................................................................................
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